

时光在挂历中闪烁

王珉

李宗盛深情创作的《爱的代价》这首歌，在年终岁末时总会让人感悟良多：“还记得年少时的梦吗，像朵永不凋零的花。”那些装帧精美考究的挂历，正是年终岁末永不凋零的花，是每个人记忆深处的纪念品。它们被牛皮纸或报纸包裹住的圆轴，散发着幽幽的墨香，里面隐藏着少年时我们不曾见过的风景，抑或工笔细作的花鸟仕女。

挂历曾是馈赠亲朋好友的新年佳品。母亲喜欢在家中每个房间的墙壁上都挂一本挂历，她会在每个月最后一天撕去一页，让眼睛享受新的图案。那时，母亲还喜欢遵从挂历上的黄道吉日，来选择今天做什么事，用完的挂历，母亲还用来看给我包书，或是剪贴制作贺卡，甚至成为我的草稿纸。

如今，翻页的瞬间让我黯然，因为挂历唯余薄薄无几页，往事在夜凉如水的月光下悄然

蔓延。深情回眸那些尘封的情感，轻轻扭动记忆的锁孔。儿时我喜欢挂历，喜欢用手撕挂历的感觉，撕去一页，一天、一个月在心里仿佛消失一般。撕去一本挂历，一年就辗转不再了。孩提时，我最盼挂历撕完，因为春节会如约而至，就会有新衣穿，有红包拿，有平时鲜少吃到的各种美味，还有新年的殷切愿望……欢天喜地过大年，小小的心中，埋藏着快快长大的希冀。我曾经在挂历前，遥想未来，如今，年少时梦想的画面都已成真，但却记不清当初想要的生活。

母亲曾把废旧的挂历纸，一张张贴在墙上，用于粉饰祖屋暗淡斑驳的房间，也曾一张张认真地裁剪好，做成了一本本光洁的记账本。后来，生活水平提高，旧挂历再也派不上用场，但我和母亲对挂历依旧一往情深。我们迷恋的，不

是挂历的图案，而是图下的文字、唐诗、宋词、养生知识、生活小窍门，抑或食谱。每日在撕和看中，那些点点滴滴的知识，也在有意无意地陶冶情操。

我和挂历最深的情缘，在于唐诗宋词挂历。因为在我拿到的瞬间，暗暗发誓要跟着挂历一天背一首，一年下来好像有了300首的积累。而母亲和挂历的情缘，是依照挂历上的食谱，做美食给我补身体。那年，我昂首阔步踏过高三“黑暗的河流”，食谱挂历功不可没。

岁月匆匆，去年的挂历，已经像翩跹的相思叶般飘远。我们在欣赏冬日凋零的落英时，已然嗅到春的气息。每年365天，都被双手撕得片甲不留。撕着撕着，却撕出内心的眷恋。时间的拐点，让人们开始追索春节的距离。挂历让我们在忙碌的生活中放缓生活的脚步，去寻找往日最朴素、最纯粹的幸福。



穷人的龙虾——鮫鳢鱼

吴春明

鮫鳢鱼，取安康之名，赋安康之意，为近海底层肉食性鱼类，中国沿海均有产，尤其是黄渤海居多。

鮫鳢鱼进化得很聪明，头部上方有个肉状突出，形似小灯笼，那是鮫鳢鱼诱捕食物的利器。由于它独特的长相，所以又被渔民称为海鬼鱼。

鮫鳢鱼长相狰狞，口内上下各有一排獠牙，身上没有鱼鳞，附着一层黏液，看上去瘆人。但是它全身都是宝，营养价值非常高，肉质吃起来像龙虾，极其鲜美，鱼皮含有丰富的胶原蛋白，鱼骨又有“赛干贝”之说，鱼肝肥壮，细腻甘香，可与鹅肝媲美。鮫鳢鱼价格不高，所以被称为“穷人的龙虾”。

鮫鳢鱼的吃法比较简单，一是焖，二是做汤。剥去口中

的獠牙，除去内脏杂物，鱼肝单独取出，然后洗净切块，即可下锅。单取鮫鳢鱼的下货（指鱼肝、鱼肚），又是一道海岛名吃，俗称焖鱼杂。先将鱼肝和鱼肚焯水，油烧热，下葱姜蒜、辣椒煸香，鱼肚先下锅炒一下，鱼肝娇嫩易碎易熟，要后放，再放入调料大酱、盐、少许糖，用慢火炖到汤汁浓稠，再放入香菜即可起锅。

鮫鳢鱼肉做汤，最简单的食材无须复杂的程序，炖到汤色浓如奶白，撒上少许葱花、香菜，就可一人一碗，大快朵颐。人人低着头直吃得满头冒汗，那叫一个爽。

“风浪越大鱼越贵，冬季越冷鱼越鲜。”在数九寒天，市场上的鮫鳢鱼多着呢，买一条回家，既吃个痛快，又图个吉利。

顺心超市

阳春花

我们小区是新建成的，刚开始入住率不高，没有商场，想买日用品要去几百米之外的商场。业主们都盼着小区能有一家超市，日常生活就便利多了。

不久，有商业头脑的人就瞅准了商机，在靠近小区大门口处租了房子，张罗着布置货架。路过的居民都会去看看，希望超市早日开张，并议论纷纷。“这下好了，买东西方便了。”“是啊，方便多了。楼下有超市，谁还会舍近求远去别的地方买呢？”欣喜之情溢于言表，彼此间也因为这家超市热络起来。

超市在一个春光明媚的日子开张了，谁家缺盐少醋的，下楼直奔超市，有时下班晚了，家里没有蔬菜了，也去超市买一点儿。超市的商品挺全，还代存美团和拼多多的货物，只要下单，商家直接把货送到超市，自己去取。渐渐地，邻居们都习惯了在小店买东西。

时间不长，邻居们碰面打招呼时，开始议论超市的东西太贵，明显高于市场价，而且质量

也差。有一次，我买的黄瓜蔫了吧唧的，青黄瓜皮变成了黄色的，真成“黄瓜”了。因为下班晚买不到菜，只能凑合着吃。

后来，越来越多的邻居在网上购物，超市里存放美团和拼多多的大包小包多了起来，超市的生意却一落千丈，再去取东西时明显地看出老板的脸色不好看。

不久，邻居们再从美团、拼多多上购物后，取货地点居然改到了邻近社区的超市，来回要走很远的路，邻居们碰面时又议论开了。后来小商店可罗雀，除了应急，很少有邻居去超市买东西了，再后来超市关门大吉了。

转眼到了冬季，又有人开店了，名字叫“顺心超市”。在一个雪花飘飘的日子，超市开张了。原以为这家超市的老板应该是上了年纪的人，没想到却是一对小两口，带着一个两岁三岁的小女孩，夫妻俩就住在我们小区。超市的商品一应俱全，也代存从美团和拼多多上购买的货物。有一次，我在美

团上买了大米，去超市搬大米时，老板见我吃力，就骑电动车帮我送到家了。弄得我挺不好意思的，心中甚是感激。

更让邻居们感到方便的是，超市还到驿站代取包裹。在网上购物虽然方便，但驿站离我们小区有一公里远，有时没时间去取只能放在驿站，邻居们感到非常头疼。自从有了这家超市，这个问题迎刃而解。有一次，我去超市取包裹，对老板娘说：“你帮我们包裹取回来放到你这儿，真方便。谢谢你！”老板娘回答道：“姐，不客气。都是邻里邻居的，我在家带孩子看店，又不是很忙，你们上班忙，只要把你的快递单号发给我，我抽空就给你捎回来。”我连声说谢谢。

此时，还有别的邻居在拿自己的包裹，我说：“以后大家多照顾小店的生意，互相帮忙嘛。”大家说说笑笑，小店里欢声笑语不断。如今，这家超市的人气更旺了，我很佩服这对小两口，别看年轻，但深知与人方便就是与自己方便的道理。

治感冒

于新良

进入冬季，气温过山车似地忽高忽低，患感冒的人也多了起来。为防止传染，医院做了预防，唯独年轻的大李不以为然，用他的话说感冒病毒见他绕着走。大李这家伙身体壮得像头牛，每天都坚持锻炼身体，同事们都很佩服他。

这天大李在门诊坐诊，来了一名漂亮的女孩，感冒发烧，说不出话来。大李耐心地给她检查、诊断、开药，不厌其烦地讲解

感冒药的用法，女孩感激地直点头，大李有些飘飘然。过了两天，漂亮的女孩来复查，感冒好多了，但还是说不出话来。大李“望闻问切”一番折腾，也没查出啥毛病，急得满头是汗。这时和女孩一起来看病的大婶说：“大夫，你要是能让哑巴开口说话，那可成神医了！”闻听此言，大李张大嘴，脸窘得通红，赶紧拿起纸笔详细写下注意事项，女孩连忙点头，脸也红红的。

下了班，大李翻微信，那个与他在微信上谈了好长时间却不肯见面的她终于同意见面了，说在医院门口等他。大李赶紧换下白大褂，兴冲冲跑出院，一抬头，看到那个找他治感冒的女孩正笑吟吟地迎上来。大李惊讶极了，笨手笨脚地跟女孩比划问好，女孩噗嗤一声笑了：“你真以为我是个哑巴？我妈的话你也相信？”一席话，把大李惊得下巴差点掉下来。

那只狸花猫

康勤修

那只狸花猫怎么没有来，我给它准备的小炸鱼还搁在那里呢？这几天气温骤降，老天没有爽约，接连不断地降下了雪。“狸花猫不会出问题吧。”做饭的时候，爱人自言自语地唠叨着，开始担心起那只狸花猫来。“不会的，那是一只聪明的猫！”我安慰着爱人，其实心里也没有底。

爱人担心的这只狸花猫，是一只普通的流浪猫，但是它却十分通人性、十分乖巧，楼上楼下的邻居们都非常喜爱它，它早已和我们楼上的邻居们成了朋友。

不过，这只狸花猫又是十分警惕、聪明的猫。

只要它用眼神确认了你是一个值得信赖的、善良的人，它会一直缠着你，跟在你的身后，喵喵地叫着，有时还会用自己的身体，或者高翘的尾巴，蹭着你的裤脚，引起你的注意，讨你喜欢。这一行为，绝对不仅仅是为了讨一口吃的，还有一层感恩的意思。

如果仔细算起来，这只狸花猫在我们小区楼下居住有四五年了，它早已和楼上楼下的邻居们熟悉了。每天它都会定点定时来楼下“打卡”，邻居们也会拿来食物喂它，绝不让它失望而归，这几乎成了一

个惯例。

每天清晨、傍晚做饭的时候，我爱人都会透过阳台的窗子，探出头来往下望一望，看看这只狸花猫来了没来，或者喵喵地唤它一声，如果狸花猫在楼下，它会喵喵地回应。只要看到这只狸花猫，爱人就会拿些小鱼小虾等食物喂它，直到它叼走或吃完，这才放心地回家做饭。

说来也怪，这只狸花猫，还超有爱心。每当得到楼上邻居抛给它的小鱼小虾等食物，它总是舍不得自己吃，而是伸出爪子试探一下，感觉没有什么危险，就会用嘴叼着食物警惕地待在马路边，等没有车辆行驶时便急速穿过，跑回自己的家里，喂饿得嗷嗷叫的猫崽子们。随后，它会再次跑回小区楼下，等到有人给它食物，它便跑到僻静处大快朵颐地吃起来。

猫等人，人等猫，这已经成为爱人和这只狸花猫之间的契约，抑或一个不成文的规定，这也是我们这栋楼里人所共知的秘密。

释放爱心，收获快乐。对爱人的做法，我真心地为她点赞，并由衷地支持她。不知不觉，我也加入爱护小猫小狗的行列中。

微言不微

写文章，多是有感而发，是对生活或生命的感悟。哪怕只有一丝感悟，也是属于你的个人的。这一丝感悟也可以说是灵感，不一定在什么时候、什么地方，它在脑子里忽然就如闪电一般，一下子跳出来，又可能转瞬即逝。开始，我们也许不能很好地将这一丝感悟呈现出来，记录下来。没关系，只要让这样的感悟不断地积累、沉淀，坚持不懈地记录和创作，假以时日，终会一步步靠近言必有中的境界。

陶宏